

数据筑基,破界而立: 羊城晚报描绘“媒体+”融合新图景

当传统报章遇上智能时代,一场以数据激活文化基因、以技术重构产业生态的传媒变革,正在岭南大地上澎湃涌动。

6月24日,《羊城晚报报业集团(羊城晚报社)推进系统性变革实施方案》(以下简称《方案》)发布,其提出的18类63项改革任务中,强化数据赋能,探索“媒体+”跨界融合,成为这一文化大报系统性变革中的核心引擎之一。

此前,羊城晚报报业集团推动岭南文化大数据中心、岭南文化大模型进化升级,不断提升“媒体+”融合力,探索从文化传播者到数字生态构建者的跃升,使岭南文化传承从“经验传递”升维为“数据传承”,让文化真正“活”起来;更助力岭南文化“解锁”流量密码,实现破圈传播、跨界融合。

壹 建设岭南文化传承发展实验室

今年3月28日,岭南数字创意大厦新基建高质量发展大会在广州羊城创意产业园举行,现场正式挂牌成立岭南文化大数据中心,并发布岭南文化大模型。岭南文化大模型是国内首个文化领域的多模态推理大模型,以国产DeepSeek技术为基础,深度融合岭南地区的权威典籍及特色资源。

与通用大模型相比,岭南文化大模型是一个“懂文化、讲文化、用得起”的专家型助手。

面对文化领域问题,岭南文化大模型不再“泛泛而谈”,而是化身专家型助手给出专业解答;还能“看图识物、听音识人、读文懂典”。上传一段舞狮视频,它能指出“采青”“锣鼓点”等关键文化动作,并解释它们的文化含义;上传一张镬耳屋的图片,它不仅能够识别出建筑类型,还能结合历史背景、地域文化,生成对这类传统建筑的解说词。

《方案》明确提出,开展岭南文化大模型“+农文旅”“+教育”等数智化应用,建设岭南文化传承发展实验室、岭南文化

基因库,推动建立文物、典籍、非遗民俗等领域文化IP系统转化开发体系、建设线上数据服务平台,落地应用于教育、公共文化服务、文创等典型业态。

根据《方案》,羊城晚报报业集团还将利用岭南文化大模型赋能文化“双创”和“百千万工程”,打造文化服务生态圈,推动“文化大数据”下基层;加强乡村文化遗产保护传承和活化利用,为村史馆、乡村旅游、数字游民提供文化内容资源。

今年5月,在深圳文博会上,岭南文化大模型一口气推出了“文化活地图”“广东文化旅游规划助手”和“PDF结构化提取助手”三大应用场景,打造大模型赋能广东文化传承创新和“百千万工程”的新标杆。

“岭南文化大模型的目标,是用AI让岭南丰富的历史文化遗产‘活’起来,服务政府治理、文化传承、文旅推广等多个场景,推动文化遗产保护从‘抢救式修复’向‘创造性转化’‘跃升’,岭南文化大模型实验室主任邓立邦告诉羊城晚报记者。



岭南文化大模型文博会首秀,亮出“文化活地图”
羊城晚报记者 宋金峪 摄

贰 数字创意产业生态链加速培育

随着数据要素的不断集聚,以文化创意为内核、以数字技术为支撑的产业生态链正加速培育。

作为岭南文化大数据中心承载地、数字创意产业聚集地、大湾区文化产业新地标,岭南数字创意大厦地处广州国际金融城北区核心地带,位于羊城晚报报业集团东侧,总建筑面积约11.6万平方米,高达149.95米,计划于2026年正式投入运营使用。

在今年的深圳文博会上,岭南数字创意大厦向全球企业发出邀约,携手共绘千亿蓝图——邀请龙头企业共建产业生

态、邀请高成长企业共享发展红利、邀请文化科技融合企业深耕数字蓝海。

岭南数字创意大厦不仅是物理空间,更是一个开放、创新、共赢的生态共同体。

依托羊城创意产业园雄厚产业积淀、岭南数字创意大厦岭南文化数据中心底座优势,羊城晚报报业集团正锚定主流媒体系统性变革的试验田、“竖起来”的文化创意产业园、“年轻态”的人才汇聚高地和岭南文化传承发展实验室四大战略定位,为企业构建全周期成长生态。

《方案》提出,加强岭南数字创意大厦对头部企业吸附能

力,与广州市天河区、专业基金公司等共设“岭南数字创意产业”专项基金,侧重投向人工智能、机器人、云计算、游戏、动漫、电竞、音乐、直播、短剧、数字创意设计等招商重点行业。定期举办“岭南数字创意大会”,发布《岭南数字创意产业白皮书》,通过高品质园区吸引高素质人才。

羊城晚报报业集团还将与游戏、文创等文化产业,大模型、算法等科技产业深度融合、共同成长,推动设立游戏产业服务中心、大模型创新服务中心等服务机构,努力实现主流媒体的跨界融合发展。

惠及更广泛的人群。

《方案》提出,做强岭南文化通识教育。充分运用大模型的数据服务和AI体验能力,与爱莎教育集团共同开发岭南文化通识教材等,向义务教育和社区教育提供人工智能教育、在地文化教育等课程输出。

羊城晚报报业集团还将打造个人文旅智慧服务系统。梳理广东地理标志产品和乡村休闲精品旅游线路,打造具有订门票、订酒店等功能的个人文旅智慧服务系统,接入“羊城派”客户端。

此外,羊城晚报报业集团正探索“游戏+影视”“文博+游玩”产业深融、IP联创联营模式。与库洛等网游机构开展“游戏+影视”合作,举办网络游戏设计大赛等。以“山海计划”“岭南山海经”等IP为抓手,建立“影像内容生产+服务输出”生态,孵化影像工作室。

叁 推动岭南文化数字化成果全民共享

以数据为媒,文化传承与产业创新动力不断激活。

根据《方案》,羊城晚报报业集团将以做强媒体、文化、数据、产业四个战略板块为重点,致力打造国内一流新型文化传播媒体集团。四大战略的融合与碰撞,推动媒体跨界融合向更深层次、更广领域进发,让羊城晚报迸发出更强大的“媒体+”融合力。

深耕岭南文化68载,羊城晚报立足文化强省建设,以“文史”“文脉”品牌为抓手,持续加大优质文化内容供给。随着岭南文化大模型的推广应用,笔尖力量将化为数字动能,让见诸报端的文字、照片“活”起来,成为岭南文化大模型在产业领域的实际应用场景提供了宝贵经验。

数据驱动内容、内容反哺数据。岭南文化大模型不仅为文化传承树立新范式,更重塑

了新闻内容生产流程,推动了媒体职能的进化和升级。

复旦大学新闻学院教授张志安认为,随着岭南文化大模型的持续开发,新闻内容生产的逻辑与模式将被深刻重塑。媒体的身份将逐渐从单纯的文化记录者转变为积极的文化参与者和创造者,这将赋予羊城晚报更强的行业前瞻性和洞察力,使其能更好地提供具有创新性、引领性的新闻报道。

“目前国内主流媒体对于AI大模型的应用多局限于基础的内容生产环节,而岭南文化大模型则是一次对AI技术垂直应用于文化产业的创新探索。”张志安强调,该探索为国内媒体界深入发掘大模型在产业领域的实际应用场景提供了宝贵经验。

下一步,羊城晚报还将强化数据赋能,推动文化资源数字化成果走进课堂、跃动指尖,生态,孵化影像工作室。

一法安香江,5年起变化。
今天是《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》公布实施5周年的日子。5年来,这部法律给香港带来了哪些改变?从今天起,羊城晚报推出“法安香江 五年之变”系列报道,呈现《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》施行以来给香港社会带来的积极而深刻的变化。

写在前面

●

法安香江
五年之变

文/羊城晚报记者 董柳
图/羊城晚报记者 周巍

夏风拂过窗外,何君尧坐在广州珠江新城的律师事务所办公室里。在回首往事时,他发现时间过得真快。

在6年前的香港“黑暴”事件中,香港特区立法会议员何君尧街头遇刺、祖坟被毁。

5年前的今天,《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》(以下简称“香港国安法”)在香港特区刊宪公布,当日23时生效。

今天是香港国安法实施5周年的日子。何君尧近日在接受羊城晚报记者专访时说,从2020年6月30日香港国安法开始实施到目前,我们“慢慢看到了香港由乱到治、由治及兴”。

“致君尧舞上,再使风俗淳。”



何君尧接受本报记者专访

A 香港已从“历史的低谷”由乱到治、由治及兴

“过去5年,香港整体的社会情况是稳定的。”在办公室落座后,何君尧聊到香港国安法实施5周年话题时脱口而出。

他说,回想2019年,一群想搞乱香港的人与外部势力勾结在一起,推动香港一系列的所谓“和平示威”行动,后来演变成为“黑暴”事件。

“中央政府看得很清楚,出手稳住了香港。”何君尧说,“在2020年,很多社会人士认为,如果香港国安法不能通过,那么继续允许外部势力搞乱香港是不行的。那一年,很多香港人请求为香港基本法第23条立法,但当时的可能性很渺茫

——从2020年中到2020年底只有6个月时间,当年立法会面临改选,立法的时间不够。很多香港居民认为要当机立断立法,于是签名支持立法。在香港强大的民意支持下,国家出手了。”

2020年5月28日,第十三届全国人大三次会议通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。一个月后,2020年6月30日,第十三届全国人大常委会第二十次会议表决通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,当日23时起实施。

“从那天开始,有人还不相信香港国安法的威力,以身试法,实施了一些胁迫中央人民政府、胁迫香港特区政府、挑战香港国安法权威的行为,后来被绳之以法。”何君尧说,香港国安法实施至今已经有5年,香港已经从“历史的低谷”由乱到治、由治及兴。

“我们在2024年落实了基本法第23条规定的宪制责任。2024年3月19日,香港特区立法会三读全票通过《维护国家安全条例》,这标志着香港特区完善特区维护国家安全的法律制度和执行机制取得重大进展。”何君尧告诉记者。

B 香港推行国家安全教育比起5年前大有改善

从“黑暴”中走来,香港大街上行人的安全如今有保障吗?

“有。这个不单是香港,我看到内地在这方面做出的国际性宣传也很到位。”何君尧说,他有时在社交群组中看到视频,很多老外来到中国内地后说“你看中国就是晚上12点钟跑出街头也没有问题,我在街头就很自由,一点危险的感觉都没有”。

何君尧告诉记者,香港早已经恢复了正常,是一个非常安全的城市,晚上出街完全没问题,香港的安全指数在世界上排名很靠前。

“那帮搞乱香港的人已经受到了法律的制裁。”何君尧说,“只是我们还要注意一下,不要小看那些人,我们要防范那些不良的意识。”

“在香港还有没有人搞‘软对抗’?肯定有的。只是他们已经比起以前收敛很多。从讲话方面看,你看得到他们是在搞‘软对抗’,心里头不服,但是那帮人在已经受到法律上的限制了。”何君尧说,香港社会包容度很高,人们有不同的意见没问题,但是不要搞乱香港,不要以身试法,冲击国家安全的法律法规。

他还谈到了教育在维护国家安全方面的重要性。在何君尧看来,教育可以起到防范作用,“年轻人比较单纯,尤其是还在求学阶段的那些小朋友,教育灌输什么意识、知识给他们,直接影响他们的思维和往后的行动。”

“以前香港的国家安全教育很薄弱,但是现在的国家安全教育意识比较强烈。香港要求国家安全教育到校,开展国家安全教育已经成为学校法定的责任。”何君尧总结说,在香港,“推行国家安全教育比起5年前已经大有改善。”

C 平均每两天中有一天在大湾区内地城市

“香港已经恢复正常,香港的法治指数在世界上的排位是很靠前的。那些想搞乱香港的人,已经收敛很多了,香港的治安形势很平稳。只是有一点,随着东南亚、中国经济的蓬勃发展,网络诈骗防不胜防,这方面特别要提醒市民注意防范,但这与经济、科技的发展是同步的。”何君尧说。

“现在你看,有很多AI,你以为听到的那个声音是何君尧,其实不是何君尧,是AI生成的那些模仿的声音。”何君尧说,在网络上,有人冒充何君尧要求何君尧的朋友转账到指定账户,导致有人遭受损失。较早之前,在国际社交平台上,不少人盗用他的图像冒充何君尧,跟粉丝聊天后要求粉丝打赏。

“按照我自己的记录,不少于430个冒充我的账号存在,我也曾投诉要求把那些假账户关掉,但也是防不胜防的。”说这番话时,何君尧的眼

睛睁得大大的。

站在香港国安法实施5周年的新起点上,何君尧认为,香港要思考如何充分利用自身优势搞好香港经济,更好融入国家发展大局。

在他看来,第一,香港的法治指数在世界上排名靠前,香港要充分用好自身的法治优势,把香港打造成为国际争议解决中心。第二,法治是最好的营商环境,有良好的营商环境一定要搞好经济。第三,中国是世界第二大经济体,在国际上的影响力越来越大。

联合国应该在亚洲设立分支机构,联合国应该在亚洲设立一个经济总部,设在香港或者大湾区其他城市最恰当。他表示,大湾区除了经济不断发展之外,基础设施建设也取得很大进展,“我们认为我们应该是下一个联合国机构要落户的地方”。

顺着这个话题,何君尧说起了粤港澳大湾区的融合发展。笑谈间显示出他对大湾区融合发展的兴致很高。

如今,身为全国政协委员、香港特区立法会议员的何君尧,是粤港澳大湾区律师、广州市律师协会涉外法律服务分会会长,经常往来大湾区内地城市。

“我差不多两到三天就来一次(内地城市)。”何君尧说,他来内地主要是做法律业务、旅游休闲或者开展联谊活动。

他掰着手指头算起了他的周一安排:“星期一到广州,星期二到澳门,星期三在(香港特区)立法会,星期四也是在(香港特区)立法会,星期五我没有到其他地方,今天星期六我又过来(广州),下星期一我要到东莞去跟仲裁委见面,然后就到惠州去……”

“所以,8天里头有4天,6天里头有3天,平均两天里有一天(在大湾区内地城市),厉害不厉害?”他笑着问记者。